

ИНСТЕРГОД

Юрген ВЕНЦЕЛЬ
(Берлин)

Перевод с немецкого Наталии КУНИЦКОЙ

Зеленое наследие Черняховска

Окончание. Начало в №№78, 81,
90 за 2010 г.

Приведенные примеры доказывают, что это была деятельность собратьев по духу. В честь Эрвина Барта в Берлине названа площадь, устраиваются выставки его работ и искусствоведческие экскурсии к его постройкам. Его создания были отреставрированы инспекцией по охране памятников, за ними ухаживают. Его творчество описано мной в научном труде на 500 страниц. Я думаю, что ландшафтные произведения Кауфмана тоже заслуживают уважения и признания. Облик города Черняховска только выиграет, если его памятники зеленого строительства будут отреставрированы и ухожены.

Сегодня, с одной стороны, подчеркивается культурное значение городских свободных пространств, с другой стороны, их структурирующие функции, акцентированные в предшествующий период градостроительства, модифицируются сегодня на экологической основе. Наряду с сохранением культурного наследия актуальным становится также творческое развитие системы зеленых пространств. Темой «ИнстерГода» стало историческое наследие города. Именно поэтому данному аспекту я посвятил мой доклад. Однако для города такой же важной составляющей, как охрана наследия, является его дальнейшее развитие. В нашем случае зеленое наследие города может стать основой проекта, который должен определить цели развития для системы парков и спортивных сооружений, кладбищ, общественных пространств (например, городских площадей), зеленых коридоров и связей с окружающей природой. Он должен содержать не только сведения об использовании, типах растительности и городской экологии, но предложения, например, по мощению, городскому освещению, обстановке, системе велосипедных дорожек и, наконец, по приоритетам.

Следующая важная тема, которая в рамках этого доклада не может быть рассмотрена, касается воссоздания дирекции садов и парков как планирующей и принимающей решения инстанции и подготовки специалистов по ре-

ализации проектов и уходу за зелеными территориями.

В заключение я хотел бы обратить внимание на еще одно совпадение в судьбах упомянутых авторов: оба пострадали от национал-социалистического режима. Эрвин Барт застрелился в 53-летнем возрасте, в пору расцвета своей творческой деятельности. Это произошло в 1933 г., после прихода Гитлера к власти. Сын Барта предполагает, что его до этого довели нацисты. Хуго Кауфман в 1931 г. возглавил департамент садов и парков города Магдебурга. В 1938

Юрген Венцель в
Черняховске.
Август 2010 г.

г. национал-социалисты изгнали его из департамента по причине идеологического недоверия.

Управление садов и парков Магдебурга отмечает в 2013 г. свой 150-летний юбилей и будет содействовать тому, чтобы магдебургские работы Кауфмана обрели известность и были по достоинству оценены.

В 2017 г. дирекции садов Инстербурга – нынешнего Черняховска – исполнится 100 лет. Возможно, городу удастся до этой даты вернуть былую красоту творениям Кауфмана. Я охотно готов вам в этом помочь.

ВОСКРЕСЕНИЕ

с Галиной Каштановой-Ерофеевой

Матвей Иванович Платов – герой Отечественной войны 1812 г., выдающийся военачальник, войсковой атаман Донского казачьего войска, основатель г. Новочеркаска – родился 6 (17) августа 1751 г. (по другим данным, 8 августа 1753) в станице Старочеркасской в семье войскового старшины, премьер-майора Ивана Федоровича Платова. Военная карьера Матвея Платова началась с того, что в 13 лет отец отдал его в Войсковую канцелярию. Вскоре юноша был произведен в унтер-офицеры. Он отличился в первой турецкой кампании 1768-1774 гг., был произведен в офицеры, командовал сотней, с 1771 – полком, в 1782–1783 г. служил на Кубани и в Крыму под командованием А.В. Суворова, оцененного его недюжинный ум, сметливость, целеустремленность и

Портрет М.И.Платова работы
Джорджа Доу. Военная галерея
Зимнего Дворца,
Государственный Эрмитаж
(Санкт-Петербург)

Казачий генерал Матвей Платов

выдающиеся организаторские способности. Во время русско-турецкой войны 1787-1791 гг. М.И. Платов стал походным атаманом войска Донского (1788), за боевые заслуги был награжден Владимиром IV степени (1790). За незаурядную храбрость, проявленную при штурме Измаила, был удостоен Георгия III степени и получил звание генерал-майора.

В 1797 г., после смерти Екатерины и вступления на трон Павла I, М.И. Платов попал в опалу, был сослан в Кострому, затем заключен в Алексеевский рavelин Петропавловской крепости. 11 января 1801 г. Сенатский суд оправдал его, в знак полной невиновности ему был пожалован командорский крест Малтийского ордена. В 1801 г. император назначил М.И. Платова войсковым атаманом Донского казачьего войска, и генерал провел его реорганизацию. При нем был основан Новочеркасск – новая столица Дона. Он содействовал открытию первой мужской гимназии, нескольких других учебных заведений, больниц, почтовой службы, строительству дорог.

С началом войны с Наполеоном в Европе М.И. Платов с казачьим корпусом был направлен в Прус-

сию. В 1807 г. его казаки героически бились под Прейсш-Эйлау и захватили в плен более 3000 французов, отличились они и в других сражениях на прусской земле. Их атаман был награжден орденами Александра Невского и Георгия II степени, алмазными знаками и бриллиантовой табакеркой с изображением Александра I, а войску Донскому указом императора было пожаловано памятное знамя. Прусский король за редкую отвагу удостоил М.И. Платова орденов Красного и Черного Орла. Даже Наполеон, отдавая дань боевому искусству и бесстрашию казаков, после подписания Тильзитского мира пожаловал атаману орден Почетного легиона, принять который М.И. Платов, к большой досаде французского императора, отказался.

В 1812 г. казакам Платова было поручено прикрывать фланги отходящих русских войск и сдерживать наступательный порыв противника. Благодаря сложным маневрам им удавалось срывать планы врага, наносившие удары. На Бородинском поле легкая кавалерия и казаки полки М.И. Платова ослабили натиск французов и, совершив рейд в тыл неприятеля, захватили главный обоз наполеоновской армии.

В те дни, когда Наполеон пребывал в Москве, М.И. Платов провел на Дону мобилизацию, в русскую армию прибыло пополнение из 22000 казаков. Генералу был дан приказ преследовать уходящего из столицы противника. Его воины уничтожили французскую конницу и артиллерию. По ходатайству М.И. Кутузова М.И. Платов за выдающиеся боевые заслуги был возведен в графское достоинство. После выдворения наполеоновской армии из России М.И. Платов продолжал преследовать врага. За отступавшими французами его казаки прошли через Инстербург и Велу на Алленштейн, 1 января 1813 г. заняли Эльбинг, затем Данциг, Мариенбург, 13 апреля вошли в Дрезден, в сентябре одержали победу под Альтенбургом, а в октябре под Лейпцигом взяли в плен кавалерийскую бригаду и несколько пехотных батальонов. М.И. Платов прямо на поле битвы был награжден высшим из российских орденов – орденом Андрея Первозванного.

После победоносного завершения кампании и подписания Парижского мира Платов, сопровождая императора Александра I, побывал в Лондоне. Жители британской столицы, не скрывая восторга, пронесли атамана на руках с корабля на берег. Именем Платова был назван спущенный на воду 80-пушечный английский корабль. Оксфордский университет вручил ему диплом почетного доктора права. Городской совет Лондона наградил почетными грамотами нескольких казаков, в том числе генерала специально изготовленной по этому случаю саблей, украшенной драгоценными камнями.

Последние годы своей жизни Платов занимался внутренними делами Донского края – коневодством и виноградарством, обустройством Новочеркаска. В этом городе он и скончался 3 (15) января 1818 г. и со всеми подобающими почестями был похоронен под стенами строящегося каменного Вознесенского собора, заложенного им же в 1805 г. В 1853 г. в Новочеркасске, на соборные по подписке народными деньгами, был поставлен памятник атаману Платову работы скульптора П.К.Клодта. Конный памятник герою (скульптор А.А.Скарин) открыт в 2003 г., к 250-летию со дня его рождения.

По энциклопедическим и другим изданиям, материал Интернета подготовил Игорь ЕРОФЕЕВ.

Вильгельм ОБГАРТЕЛЬ.

Происхождение названий инстербургских улиц
(журнал «Инстербургер бриф», 1969, №№3-4).

Перевод с немецкого
Любови КЛИМОВОЙ (Музей истории, г.Черняховск)

Во многих отношениях похожим на слободу поселением было предместье, которое впоследствии в честь заслуженной семьи юристов было переименовано в Зирштрассе.

В документах, относящихся к Старому Инстербургу, обе части города упоминаются почти всегда неразделимо. Предместье было основано герцогством [von der Landesherrschafft] в 1580–1618 гг. От города оно отделялось замковым прудом. Уже городская привилегия 1583 г. предусматривала здесь для связи с городом мост (так называемый «Длинный мост»), опору которого должно было поставить герцогство, в то время как городу надлежало позаботиться о мостовом покрытии. Свою привилегию предместье получило 1 августа 1600 г. Согласно ей жителям выделялось 20 гуф земли для наследственного и собственного владения, а именно 6 гуф для садов и рубки леса, 4 гуфы для пастбищ и другого использования. К этому указом от 1616 г. добавилось еще 9 гуф и 20 моргенов «вырубленного кустарника» для пастбищ. Выделение участков происходило согласно Кульмскому праву. В этом отношении жители предместья отличались от поселенцев замковой слободы, которые, если они обособились там в первое время, были свободны ото всех платежей.

Из 60 выделенных в 1600 г. земельных участков за благоприятно расположенные нужно было каждый год уплачивать 1 талер, за менее благоприятно расположенные – 1 гульден. Кроме того, нуж-

но было выплатить деньги за дом, 30 талеров при удачном расположении участка или 25 талеров при неблагоприятном, после уплаты задатка в размере 5 марок по 3 марки ежегодно. За выделенные в 1660 г. гуфы в целом надлежало уплатить 177 марок и 12 талеров. Из первых 60 земельных участков от 15 до 20 находилось на будущей Герихтштрассе, до 1730 г. к ним добавилось еще 19 «будочных» участков. Предместье имело собственное управление, которым руководил староста. Этот пост в 1619 г. занял Пауль Грунау. В новом поселении были небольшие суды по «крови и синякам» и другим обычным делам и ссорам; уголовные дела оставались в ведении земельной власти. Дорогу на Кенигсберг перекрывали Предместные ворота.

В первом доме за Длинным мостом был обустроен Мариенвердерский трактир, которым владели сначала Целини, а затем, с 1616 г., Александр Бульбек. Впоследствии трактир принадлежал городу, который продал его в 1735 г. Фельдшеру Кареману. Привилегия датирована 4 апреля 1735 г. Когда после введения свободы занятия ремеслом привилегии были упразднены (1823–1824), трактир под названием «Белый конь» находился во владении семьи Фенварт. 1723 г. положил конец самостоятельности предместья и слободы вследствие того, что оба поселения были объединены с самим городом. Теперешняя принадлежность предместья к городскому сообществу явно выражалась уже

в том, что на месте деревянного моста длиной 300 футов в 1741 г. была сооружена прочная земляная дамба, а в 1838 г. – массивный мост, который в 1927 г. был заменен железобетонным мостом. Как пережиток времен до 1723 г., до недавнего прошлого существовало совместное владение землевладельцев предместья различными кусками пашни и местами в полевых угодьях. Эти граждане были объединены в «Кооператив горожан-земледельцев предместья» (Предместную полевую комиссию). Она должна была содержать в порядке полевые дороги, расположенные в тамошних полевых угодьях. Средства для этого она получала от сдачи в аренду охоты и совместного землевладения, а также из субсидий городского сообщества.

Первым общественным зданием в предместье была школа – так называемая «школа для бедных» на месте будущей народной школы для мальчиков (школы им. Людвига Яна). В ней в первой половине прошлого столетия два учителя обучали детей из малоимущих народных классов. В 1844 г. городская касса выплатила за это 281 талер. Эта школа была преобразована – как уже упоминалось – в народную школу на Уланенштрассе, одной из боковых улиц предместья. Сначала она имела только одно школьное здание, с 1886 г. два, а с 1913 г. еще и спортзал. С 1872 по 1889 г. здесь учились и девочки, позже только мальчики.

Еще одно общественное здание предместья получило в 1844–1846

гг. при возведении здания суда на углу Форштаттштрассе и Шарфрихтерштрассе. Двухэтажная постройка имела два крыла, сходящиеся на пересечении улиц под прямым углом. С 1849 по 1879 г. здесь располагался окружной суд Инстербурга. В 1878–1879 гг. в нем работали: директор Хаген, судьи Вагнер, Дюринг, фон Шевен, Шепке, Аборомовски, Шленгер, Бурхард, адвокат Пренгель и Хорн, а также прокурор Карганико. С 1879 г. суд именовавшийся участковым.

На осеменном земельном участке в 1851–1853 гг. возвели новое здание тюрьмы, которое в последние десятилетия было значительно расширено за счет нескольких пристроек. Благодаря строительству следственного изолятора тюрьму в северном поперечном здании замка и в замковой башне (Peinturm) удалось закрыть, тем более что приговоренные к тюремному заключению были переведены в тюрьму, построенную в 1832–1835 гг.

Много десятилетий широкая уличная дамба и такие же широкие тротуары предместья способствовали рыночной торговле. В базарные дни там устраивался Свиной рынок. В эти дни улица в предполуденные часы являла оживленную пеструю картину деловой жизни, которая шла на пользу прежде всего проживавшим там торговцам. По тогдашнему обычаю, получение денег продавцом подтверждалось тем, что он предлагал покупателю бесплатную выпивку (магарыч). В 1927 г. Свиной рынок был перенесен на территорию старого конного завода.

Улицы Инстербурга Предместье (Die Vorstadt)

Памятные даты

1946
7 апреля. Образована и включена в состав РСФСР Кенигсбергская область.

12 июня. Издан приказ о создании Черняховской городской библиотеки.

4 июля. Указом Президиума Верховного Совета СССР г. Кенигсберг переименован в г. Калининград, Кенигсбергская область стала называться Калининградской.

24 августа. В Инстербург прибыл первый эшелон с переселенцами из Курской области. В этом же месяце приехали жители Калужской и Брянской областей.

7 сентября. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «Об административном устройстве Калининградской области» г. Инстербург переименован в г. Черняховск, в составе области образовано 14 районов, в том числе Черняховский. Железнодорожная станция носила название Инстербург до 1950 г.

15 сентября. Черняховская городская библиотека приняла первых читателей.

1961
В ознаменование полета Ю.А. Гагарина в космос в Черняховске ул. Краснофлотская переименована в ул. Гагарина.

1966
29 января. Открылась школа №7. Первый звонок был дан Наташей Буряк. Это была первая школа, построенная в городе после окончания войны, в отличие от других, размещенных в зданиях довоенной постройки.

В канун Первомай в эксплуатацию дан районный Дом культуры со зрительным залом на 410 мест, лекционным залом, помещениями для коллективов художественной самодеятельности.